Formalis médszerek (VIMIMI100) 2009/2010. tanév IL félév 2010, mércius 22,

Els6 zirthelyi dolgozat, A csoport L 1 2. 1 3 1 4 1 %
Néwv: 1: E : [
NEPTUN kéd: 1Zpont | ldpomt ! lépont ¢ Spomt ! 50 pont
1. Kiskérdések (12 pont)
1.1. Hasonlitsa ssze az implicit A operatorral kiegészitett PLTL, a CTL és a CTL* temporilis 5 i
logikak kifejezdképességét! et
1.2. Rajzolja fel és magyardzza el a tablo modszer alkalmazésa sorén az U operdtor T
felbontdsdnak szabalyat, & irja le, mikor juthatunk ezéltal ellentmonddsos aghoz! pon
1.3. Sorolja fel az ROBDD-k legaldbb 3 olyan tulajdonsdgét, amelyek meghilonbizietik a 2wt
dontési faktol (azaz ROBDD-re mindig teljesiilnek, dontési fakra viszont nem)! P
1.4. Mit jelent és hogyan wvalésul meg UML allapottérképek esetén az ,események reljes 3 viont

Jfeldolgozdsa (run-to-completion)” elv?
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2. Bindris dintési diagramok (14 pont)

Adottak az alabbi logikai fliggvények: Adott a g logikai fliggvény ROBDD-je:

Fi=a(yvavixay
g: = Idsd a jobboldali dbrdt

m.=fnrg

(4 szaggatott vonal tartozik a vdaltozd
0 behelyettesitéséhez, a folvtonos pedig az 1-hez.)

L

2.1. Irja fel a g logikai fiiggvény képletét algebrai alakban az ROBDD abrabol leolvasva! | 3 pont

2.2. Rajzolja fel a lenti fires helyre az f logikai figgvényt redukalt rendezett bindris dontési P
diagram (ROBDD) alakban! pon

2.3. Szdmitsa ki ¢és abrdzolja az m logikai fiiggvényt ROBDD alakban! A szdmitdst
ktizvetleniil az ROBDD-ken értelmezett miiveletekkel végezze el! A fliggvényeket a g| 8 pont
fiiggvény dbrdjin megadott vdltozdsorrendben (x—y—sz) értékelje ki.
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3. Temporilis logika és modellellendrzés (16 pont)

Gyalogosok érkeznek egy olyan GtkeresztezOdéshez, melynek forgalmat jelzblampa iranyitja. A
Jelzbldmpa miikddését a baloldali Kripke struktira (kapcsos zéréjelben a logikai allitasok, mint cimkék
talalhatok: piros zold, ki); a gyalogosok magatartésat a jobboldali tranziciés rendszer (program) irja le.

var gyalogos: [érkezik, korilnéz, Athaladt, var}

{piros} {z6d} initialization
gyalogos := érkezik
transitions

gyalogos = érkezik £& lampa = ki -> gyalogos’ := kérillnéz;
gyalogos = érkezik && lampz = piros -> gyvalogos’ ;= var;
gyalogos = érkezik && lampa = z6ld -> gyalogos’ := 4thaladt;
{kiy gyalogos = kiralnéz && lampa = ki -> gyalogos' := dthaladt;
gyvalogos = kirllnéz &k limpa = piros -> gyalogos' := var;:
o gyalogos = korfilnéz && lampa = zdld -> gyalogos' := &thaladt:
gyalogos = Athaladt -> gyalogos’ := érkezik;

gyvalogos VAL &k ldmpa = ki -> gyalogos’ := 4thaladt;

3.1. Rajzolja fel elészér a gyalogos alrendszerének, majd az egész rendszernek (tehét a

gyalogos €s a jelzdldmpa egyiittesének) a Kripke struktiréjat! +pont

3.2. Formalizilja LTL kifejezések segitségével az aldbbi kivetelményeket!
Vigyazat: ugy tekintse, hogy a kovetelmények formalizélisakor nem ismerjitk magét a| 6 pont
rendszert, csak a logikai allitasok, azaz cimkék halmazét! (valaszonként 2 pont)

3.2-1. Ha a gyalogos érkezésekor piros a lampa, akkor nem haladhat 4t mindaddig, amig a ldmpa z5ldre
nem valt.

3.2-2. A gyalogosnak nem kell 6rokké varakoznia az dthaladésra.

3.2-3. Haegy gyalogos érkezésekor piros a lémpa, akkor a gyalogos a kivetkezd idépillanatban megall.

3.3. lgaz-e a jelzélampa viselkedését leird tranzicids rendszerben (azaz a jelzd Kripke
struktirdjdt vizsgélva), hogy G(—zbld v X(piros))? Vilaszat a tablé médszer| 6 pont
segitségével (killon lapon) elvégzett modellellenérzés alapjin adja meg!

3/4

Page 3/4



4.

UML allapottérképek (8 pont)

Tekintsiik az alabbi édllapottérképet, melyben minden sy allapothoz tartoznak s.entry és s exit akeidk
is, melyek az adott allapot belépési és a kilépési akcioit jelentik! A nyilakra irt kifejezések
dimenetnév: trigger [Grfeliétel] / akcio alakiak.

-

s1 h
t1:yi
s2 P 53
t2:x/j
s4
t3:x[a<3)/i. |
s5 | | s6 t5:x[a<10)/k
t4:y[b>4)j
L Wy

A rendszer a kezdd konfigurdcijaban van, az @ valtoz6 értéke 8. Az esemény-sorrendez6idl egy ,x”
esemény érkezik.

4.1.

4.2,

4.3.

4.4,

4.5.

4.6.

Mi az allapottérkép kezdd dllapotkonfiguracidja?

Melvek az engedélyezett dllapotitmenetek?

Mely engedélyezett dllapotitmenetek dllnak egymassal konfliktusban?

Hogy néz ki a tiizelhetd dllapotidtmenetek halmaza (konfliktusfeloldas utan)?

Hogy n€z(nek) ki a kdivetkezd stabil allapotkonfiguracio(k)? (Ha tobb is lehetséges, mindet
adja meg!)

Milyen akciok hajtddnak végre tlizelés kiizben és milyen sorrendben? (Ha tobb tiizelés
lehetséges, valasszon egy olyat, ami megvaltoztatja az dllapotkonfigurdciot, arra adja meg!)
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